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תוכניות ביטוח 

כל מפקח צריך למסור את תוכניות המביטוח שלו לאישור המפקח.  התוכניות כוללות מלל + תעריף.

ישנם 3 סוגים של תוכניות ביטוח:

1. ביטוחים אישיים – ביטוח חיים, דירות, מכוניות, תאונות אישיות. – עד שאין אישור של המפקח על הביטוח אי אפשר לצאת עם התוכניות לקהל.

2. ביטוחים שאינם ביטוחים אישיים – ביטוחי חבות, אחריות מקצועית של העו"ד, עסקיים.  גם כן יש חובה להגיש תוכניות למפקח,  אם המפקח לא אישר או לא אמר כלום תוך 30 יום אז התוכנית מאושרת.
3. חוזי ביטוח שהם כתוצאה ממשא ומתן אינדיבידואלי בין המבוטח לבין המבטח  - השניים הראשונים הם חוזי הצטרפות, שחוק הביטוח בא לשמור על המבוטח הקטן.  כאן, שזהו ביטוח כתוצאה ממשא ומתן, אין צורך בחוק שישמור עליהם, שכן בד"כ מדובר בגופים גדולים (אולי אפילו גדולים יותר מהמבטח עצמו).  במצב כזה אין צורך להגיש את התוכנית לאישור.
התעריף כאמור הוא חלק מהתוכנית ולכן אסור לסטות ממנו כלומר אסור לגבות תוספת או לתת הנחות, אלא אם כן ישנם קריטריונים בתוך התוכנית לגביית תוספות או הנחות.  המפקח על הביטוח אינו מכתיב את התעריף אלא בודק אם הוא מתאים או לא.

הבנייה של התעריף – לאור הרפורמה בתחום ביטוח החובה, הבסיס של נפח המנוע נפל (לגביית הפרמיה) ועכשיו פועלים לפי ה"אקטואריה" = תורה שפועלת לפי הסתברויות.  לדוגמא:  ביטוח חיים נבדק לפי תוחלת החיים של אדם,  וברכב היא בודקת את הסברות התממשות הסיכון (ותק, איזה רכב יש לו, היסטוריה וכדומה).   

תרגיל אקטוארי:  נניח אנו רוצים לבטח מכוניות ורוצים לקבוע את גובה הפרמיה. אנחנו חברת ביטוח שמבטחים 50,000 מכוניות.   הערך הממוצע של רכב הוא 40,000.  אם נכפיל את מספר המכוניות בשווי ממוצע של מכונית אנו רואים מה הגודל הסיכון המקסימלי שחברת הביטוח נחשפת אליו    

 40,000 *50,000 = 2,000,000,000.      בכדי לדעת מתוצאה זו, מה גודל הנזק שיתממש בפועל, אנו פועלים לפי הסטיסטיקה של ה 10 שנים האחרונות  נניח כי הגענו לגובה נזק של 50,000,000 לשנה.

את המספר הזה נחלק במחיר הרכב ונקבל  1000 ₪ פרמיה לשנה  שזה 2.5% מערך הרכב (הממוצע). כלומר יוצא שכל בעל רכב צריך לשלם פחות או יותר 2.5% מערך הרכב שלו.  כמובן שהקריטריונים השונים ישפיעו על גודל האחוז - בעלי הסיכון הגבוה ישלמו יותר מ 2.5% אחוז וכן ההיפך.  (הזכרנו חלק מהקריטריונים שיעור הקודם).

בחישוב הפרמיה אנו חייבים להכניס המשוואה את הרווח למבטח והוצאות הניהול של החברה (כולל גם את עמלת הסוכן).

מאזן – בו נראה כמה פרמיה נכנסה מול מספר תביעות, ואם אנחנו בפלוס אז חברת הביטוח הרוויחה.  (הפרמיה והתביעות הם עבור שנת ביטוח אחת).

יש לנו 3 סוגים של תביעות:

1. תביעות משולמות – סכום שהוא אבסולטי, בודקים כמה בפועל חברת הביטו שילמה למבוטח. (בעקרון מדובר בתביעה תלויה שכבר הוכרעה ושולמה).

2. תביעות תלויות – תביעה הוגשה אך טרם יושבה.  יש צורך לבדוק את התביעה, הערכה של חברת הסיכון, ומתן תשלום בהתאם.
3. ibnr = occured but not reported – קרה אבל טרם דווח, אלו תביעות שעומדים להגיש עליהן תביעה לחברת הביטוח.
לאחר שחישבנו את הפרמיה מול התביעות (שלושת הסוגים) אם יש לנו פלוס אזי אנו ברווח, לרווח הזה קוראים "רווח חיתומי".

הפן השני של המאזן – הפרמיה – לוקחים את הפרמיה ומשקיעים אום במניות, אגרות חוב, וכדמוה.  כלומר לחברת הביטוח יש רווח השקעתי.  לא מעט חברות ביטוח במערב מתעסקות בעסקי הביטוח רק בכדי שיהיה להם רווח השקעתי בלבד.  כלומר, בונים עסקת ביטוח כך שמרווחים מעסקי ההשקעה ולא מעסקי הביטוח עצמם ובכך יוכלו להוריד את הפרמיה עצמה. (לא מרוויחים על הביטוח אלא על ההשקעה).

ישנו מושג שנקרא ביטוח משנה – ביטוח שהמבטח מבטח את עצמו בחברת ביטוח אחרת.  אותו מבטח משנה עושה ביטוח שילש וכן הלאה.  יש צורך לקבל רשיון בכדי עסוק בביטוח משנה.  ישנם חברות שעוסקות בשניהם (ביטוח ישיר ומשנה).  ישנם מדינות בעולם שלא מאשרות לחברות ביטוח לעסוק בשני התחומים.

כיצד ביטוח משנה עובד?  

ישנם 2 סוגים:

1. ביטוח יחסי – ביטוח פקולטיטיבי – ביטוח משנה שבו המבטח הישיר מבטח פוליסה מסוימת אצל מבטח אחר.  לדוגמא – בר אילן מבטחת את כל הבניינים שלה בשווי של 500,000,000 בחברת מגדל.  מגדל מנפיקה פוליסה לבר אילן.  בשלב זה, מגדל מבטחת את הפוליסת הספציפית הזו של בר אילן אצל חברה אחרת.  מגדל יכולה לבחור כמה אחוז מהביטוח היא מבטחת – אם זה 100% אז היא רק בגדר מתווכת בין בר אילן לבין החברה שלישית.  אם היא מעבירה 80% אז לה נשארו 20% אשר נקראים שייר עצמי.  זה נקרא יחסי, שכן אם מגדל העבירה 80% אז מגדל גם תעביר 80% מהפרמיה שלה.  בתמורה מגדל תקבל עמלת סוכן על כך שהשיגה לחברה שלישית עוד מבוטח.                                                                                                                         כמו שיש ביטוח עבור פוליסה ספציפית יש גם פוליסה עבור תחום ספציפי, לדוגמא מגדל אומרת לחברה ג' שתבטח אותה ב 50% בכל ביטוח של בניינים.  הפרמיה עוברת באותה צורה (50% מהפרמיה תעבור לחברה ג').  החסרון למבטח ג' בביטוח משנה זה שהוא כפוף להחלטות של המבטח הראשי.  אין לו שליטה על הפוליסה.

2. ביטוח לא יחסי –הישיר מעביר למשנה סיכונים והמשנה מבטח אותם בהתאם להבנתו של הסיכון.     לדוגמא:
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מבטח המשנה יעדיף את הרובד של  80 שכן שם  הסיכוי להתרחשות נמוך יותר, המבטח הישיר יעדיף גם כן את הרובד של ה 80 שכן אז ההשתתפות העצמית שלו נמוכה יותר.  (הרובדים מייצגים את סך הנזק האפשרי בפועל של המבטח הישיר.  המבטח הישיר העביר את הסיכונים של הרובדים השונים למבטח משנה).

· יש ביטוח משנה שבנוי על המאזן של המבטח (הראשון).  אם המאזן יהיה נמוך מסכום מסוים, (דהיינו אין רווח) אז מבטח המשנה יתן לנו כסף.

· Drop down – יכול להיות מבטח משנה שנמצא ברובד ה 60 ויורד לרובד ה 40 .
